



## “El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

## En el frente de Asturias continuó el ataque enemigo, rechazándosele con grandes pérdidas

### Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 22 de febrero.

#### EJERCITO DEL NORTE

Quinta división.—En el frente de Calamocha fué tomada al enemigo una fuerte posición, cogiéndole varios muertos, cinco prisioneros, una ametralladora y diversos armamentos.

En el sector de Jaca se batió a una partida enemiga, que abandonó algunos muertos y varios heridos.

Sexta división.—Sin novedad.

Octava división.—Continó el ataque enemigo a nuestras posiciones del frente asturiano.

En el llevado a cabo el día de hoy sobre Escampiero y Repeiles las pérdidas sufridas por el enemigo son enormes. Centenares de muertos han quedado abandonados en las laderas de nuestras posiciones.

La capital de la provincia también sufrió los ataques de grandes contingentes enemigos, material inmensamente sacrificado ante la tenaz y brillante resistencia de nuestras tropas.

Según informes de los prisioneros, pasaban de cuatro mil las bajas sufridas en el día de ayer por las fuerzas rojas, agregando que los ataques de hoy habían sido llevados a cabo por unidades nuevas de la zona de Bilbao.

Un oficial prisionero asegura que las órdenes del Gobierno rojo eran de sacrifi-

ficar lo que hiciera falta para lograr un éxito moral que levante el ánimo de las fuerzas enemigas de Asturias que desanimadas, no querían seguir combatiendo. Por ello habían llevado nueve batallones solamente de Bilbao.

El espíritu de la guarnición de Oviedo y de las fuerzas de aquellos sectores es elevadísimo ante el duro castigo infligido al enemigo en aquella zona.

#### CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

Divisiones de Avila y Soria.—Sin novedad.

División reforzada de Madrid.—Escasa actividad en todos los frentes.

#### EJERCITO DEL SUR

La orden de ataque general de las fuerzas rojas también comprende al sector granadino. En el frente de Motril hicieron su aparición fuerzas internacionales que atacaron en la posición de Carnavilla, siendo rechazadas y perseguidas en brillante contraofensiva, ocupando un nuevo punto de vanguardia que da solidez a la línea. El enemigo dejó en nuestro poder más de treinta muertos, con una ametralladora y quince fusiles.

En Orziva también atacó el enemigo con intensidad cogiéndose por nuestras tropas 136 muertos.

En Sierra Nevada continuaron las operaciones de limpieza, batiéndose a una partida que dejó tres muertos y cinco prisioneros en nuestro poder.

Salamanca 22 febrero de 1937.—De orden de S. E., el general de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### A través de la prensa internacional

#### EL DESPOTISMO CRUEL DE STALIN

León Sedov, el mayor de los hijos de Trotsky, da cuenta de la rebelión contra la burocracia del «zarismo rojo» y revela los crímenes de la G. P. U.

(El presente artículo, debido a la pluma de León Sedov Trotsky, hijo primo, genito del famoso revolucionario ruso, ha sido distribuido por una importante Agencia. En él se expone la opinión de los antiguos mentores de la revolución rusa, expulsados hoy del «aparato soviético» por el implacable despotismo de Stalin).

—(o)—

El resultado de los juicios de Moscú no me ha producido la menor sorpresa. Trece reos han sido condenados a muerte. Oficialmente, Radek y Sokolnikov han sido entregados a la terrible G. P. U., y nadie volverá a oír hablar de ellos. Si el Tribunal no les ha condenado a muerte, les ha condenado a la G. P. U., de manera que su suerte es idéntica a la de sus trece compañeros.

Ante el Tribunal de Moscú se presentaron dos grupos de reos. El primero estaba compuesto por miembros de la «Vieja Guardia» de la revolución. Todos los dictadores temen al poder de sus antiguos camaradas, y Stalin no es una excepción. La «Vieja Guardia» tenía una influencia considerable y por eso precisamente había que suprimirla. El otro grupo estaba integrado por gente cruel, sin escrúpulos, agentes provocadores, que suministran al Fiscal Vishinsky la mayor parte de sus acusaciones. Estos, también, sabían demasiado y debían ser liquidados.

Los procesos soviéticos están organizados con arreglo a un programa largamente estudiado. La G. P. U. detiene 50 o 60 personas, de las cuales un número considerable son individuos de temperamento débil, propio a dejarse arrancar la confesión deseada.

No es verdad que los presos sean torturados y las confesiones obtenidas por medio de martirios físicos. La G. P. U., por sus muchos años de experiencia, ha adoptado procedimientos más refinados. Los detenidos débiles de espíritu son sometidos a una sutil tortura mental. Se les amenaza con la ejecución inmediata si no confiesan y se les promete la libertad si acceden a la confesión. Algunos días de argumentación y de sugestión son en general suficiente para que confiesen sin reservas. Después, para que no puedan retractarse, son pasados por las armas. Los restantes detenidos son entregados al Tribunal, con las declaraciones de sus compañeros pesando sobre sus cabezas.

Es claro que una confesión acarrea otra. Puestos los infelices supervivientes ante las acusaciones, y haciéndoles conocer la suerte de sus compañeros, les prometen la libertad si declaran lo que saben y si se abstienen con la ejecución inmediata si se obstinan en el silencio.

Hasta el juicio de Zinoviev la promesa de liberación ha sido respetada. En los procesos públicos los que declaraban o suministraban pruebas contra sus compañeros eran absueltos o merecían una sentencia benévola. La suerte de Zinoviev y Kamenev no fué conocida por Platakov y Radek. Estos han sido detenidos antes de la declaración de los primeros y rigurosamente incomunicados.

Es interesante observar que el nombre de Zinoviev sólo en raras ocasiones ha sido mencionado en el último proceso, y siempre que ha sido aludido lo fué como condenado, pero no como ejecutado.

Este proceso de los miembros de la «Vieja Guardia» ha despertado considerable emoción y, sin embargo, los detenidos cuyos nombres se oían por vez primera eran, en realidad, los más importantes. Habían sido detenidos, no por sus convicciones trotskistas sino por estar al servicio del Japón y de Alemania. Para dar al proceso apariencia de descubrimiento de una vasta conspiración en que todos los enemigos de la Rusia soviética tomaban parte, los dos grupos fueron juzgados a la vez.

La verdadera razón del proceso ha sido el gran aumento de la actividad trotskista en Rusia. La Rusia de hoy está gobernada no por un partido de políticos, sino de burocratas, exactamente igual que en tiempo de los zares.

El pueblo es adverso a este sistema de burocracia, y los miembros de la «Vieja Guardia» le hacían activa oposición. Stalin creyó que había llegado el momento de eliminar a esos individuos, a pesar de su condición de cau-

dillos de la revolución. Pero nada puede evitar una nueva revolución en Rusia. Nuevos jefes, desconocidos por la G. P. U. trabajan con energía y su acción se toma de día en día más eficaz. Este movimiento nada tiene que ver con Trotsky, excepto en que sigue los principios de Trotsky, Lenin y Trotsky condujeron al pueblo ruso a la revolución contra la burocracia de los zares blancos. Nuestros dirigentes lo conducen a la revolución contra la burocracia del «zar rojo».

Y este es el único punto de contacto entre mi padre y los actuales procesos. A pesar de que Trotsky no tiene influencia efectiva en Rusia, desde 1929, aún después de su destierro existe un partido que lo considera su director y sigue sus doctrinas.

Stalin tenía que encontrar un nombre para sus enemigos y por eso les llamó «trotskistas». Hoy en Rusia basta, para quien quiera verse libre de un enemigo personal, aunque éste no haya tenido nunca la menor actividad política, denunciarle a la G. P. U. como trotskista. Desde ese momento, su destino está trazado. Se le detiene y en la mayor parte de las ocasiones, los detenidos son fusilados sin proceso previo. Este es el ambiente de terror en que Stalin y sus burocratas están viviendo. Todos los días algunos de esos supuestos trotskistas son presos o fusilados. La rueda del tiempo ha dado una vuelta completa. En la época de los zares bastaba denunciar un hombre como revolucionario para que fuese suprimido. Hoy es suficiente llamarle trotskista. Rusia ha retornado a los tiempos de los zares.

No puede haber duda sobre la suerte reservada a mi pobre hermano, que ha sido preso junto con Bukarin y el general Putna, destinados al primer asesinato colectivo. Es de advertir que han sido detenidos antes de terminar el juicio de Radek, de manera que nunca sabrán la suerte de éste.

La acusación contra mi hermano es escandalosa. Setéjge, que tiene ahora 28 años, nunca ha intervenido en política. Es un sabio ingeniero que solo tiene tiempo para su trabajo en la fábrica y para dedicarse a los libros. Ha sido alumno de la Escuela Politécnica de Moscú, pero fué detenido con varios centenares de hombres en 1935 y desterrado con ellos a Siberia. Gozaba de una relativa libertad en Krasnojarsk aunque no le era permitido salir de la ciudad.

Es acusado de haber envenenado a ocho o diez obreros de su fábrica. Se trata evidentemente de una mentira monstruosa, pero que le acarrearía, sin duda, la pena de muerte. Si aún no ha sido fusilado, la sentencia de su proceso no puede ser otra.

Pero todas las medidas de Stalin son impotentes para detener la Nueva Revolución. No será una revolución socialista ni política. Con Stalin en el poder esto no es posible por medios legales o constitucionales. Solo se puede hacer por la fuerza. Eso no significa revolución armada, sino una firme e irreductible resistencia por parte de las masas, de los obreros hoy oprimidos. Como en los tiempos de Lenin, los verdaderos revolucionarios de hoy están fuera de Rusia, trabajando no por la revolución mundial, que planea el Komintern, sino por la vuelta a los principios que Lenin y Trotsky establecieron y que Stalin ha destruido.

—(o)—

(Este revelador artículo de León Sedov Trotsky pinta bien a las claras la trágica situación de Rusia, sometida a la más cruel y abyecta de las tiranías y expuesta a una nueva convulsión revolucionaria, acaso de peores consecuencias. La autenticidad del escrito y la cuidada traducción son la más segura muestra del destino que se quería dar a nuestra España, sometida a las torturas de estos desalmados, y nos dan idea de lo que es la vida en el «infierno rojo»).

#### Juventud Femenina de A. C.

La U. D. de J. R. de A. C. convoca a las asociadas todas y en especial a las que asistieron a los ensayos del Himno oficial de la J. R. para que, mañana miércoles (D. M.) acudan a la impresión del disco que se hará a las doce y cuarto en el Teatro Principal.

### La Cuaresma de España

Carta Pastoral sobre el sentido cristiano-español de la guerra

por el Emmo. Sr. Dr. D. Isidro Gomá Tomás, Cardenal-Arzbisopo de Toledo

(Continuación)

#### LA ORACION CUARESIMAL DE LA GUERRA.

En la plegaria de la Iglesia toda necesidad tiene su oración especial. La tiene «Para el tiempo de guerra.» Debemos entrar en el espíritu de la Iglesia; y toda vez que estamos en Cuaresma, tiempo especialmente consagrado a la oración, y hacemos—debemos hacerla todos, cada cual en su lugar—una guerra en que se ventilan los destinos de España, nos toca orar en esta Cuaresma por la guerra y sus fines.

Oración heroica en los frentes de batalla, cuando el riesgo hace más inmediata y viva la presencia de Dios y más necesario su socorro. Oración que suba de fosos y trincheras, que preceda a los duros combates, que agradezca al Dios de las victorias el triunfo. Oración matinal para pedirle a Dios que dirija las contingencias de la lucha durante el día. Plegaria de la noche, pidiendo al Señor el merecido reposo y que ahuyente toda sorpresa y peligro.

A solas, ante Dios y la propia conciencia, orar por sí, por la familia y por España, cuya suerte está con ligada a nuestros soldados. En compañía, que da mayor eficacia a la oración cristiana, para mutuo estímulo y para demostrar que no hay solidaridad más firme, de pensamiento, de propósitos, de acción, que la que se funda en la paternidad del Padre nuestro que está en los cielos. ¡Qué gozo saber que se cuentan por miles los bravos soldados que rezan colectivamente su Rosario!

Oración que quisieramos de todos, de soldados y milicias, de la más alta jerarquía al último de los que solitariamente han cargado sobre sí la tremenda responsabilidad de esta guerra.

No es de almas débiles la oración. Al contrario, en el contacto con Dios y las cosas divinas adquiere el alma su mejor temple. El principal resorte del valor está en la limpieza de conciencia y en la seguridad del divino socorro.

Dos notas se destacan en esta guerra que concretamos en estas dos frases que hemos recogido de labios de muchos combatientes: «Si nuestro enemigo hubiese sido valiente, nos hubiese ya ganado la guerra.» «La Providencia de Dios está con nosotros.»—«nos favorece descaradamente», decía con gracia un bravo militar—. Es que el enemigo huye porque le falta el resorte divino del valor, que es la plegaria. La divina Providencia se inclina del lado de quien pide con fe humilde. Es mal soñado quien no cree en Dios.

Que no olviden nuestros soldados que la victoria está, como dicen los Libros sagrados, «no en la copiosa multitud de un ejército, sino en la voluntad de Dios que la da» (Mach. 3, 19). La ciencia militar, el armamento, la copia de soldados, su bravura, son los grandes factores de la guerra; pero definitivamente es Dios quien los conjuga. No podría racionalmente sustraerse de su Providencia una función humana de la que depende la suerte de un pueblo.

La Cuaresma es tiempo de examen y reforma de la vida. Llevada, en los frentes de combate, digna de la causa que defendemos. Hacella más intencionalmente cristiana durante este tiempo sagrado. Ocupad vuestros ocios de campaña en alguna lectura edificante; oíd, si podéis, la santa misa; que suplan vuestros capellanes al predicador cuaresmal de vuestros pueblos. Que no suellen vuestros labios una palabra menos digna de un soldado cristiano. Hemos visto fotografías de comuniones generales en el frente; que no os falte a lo menos la confesión y comunión de Cuaresma.

Oración silenciosa o pública de retaguardia. Estamos en ella cuantos no nos hallamos en los frentes, porque la nación debe ser hoy toda ella un ejército. Tal vez nos acude demasiado la curiosidad de la guerra; la explica la humana psicología, que siempre siguió con pasión las vicisitudes de toda lucha, y la misma naturaleza de la que se sostiene en nuestros campos de batalla, tan íntimamente trabada con nuestras conveniencias personales, con nuestros más caros sentimientos y con nuestra historia nacional. En medio de las incidencias de la lucha, que manifiesta a nuestro espíritu, sepamos ver el fondo inmutable de las cosas, la corriente subterránea de ideas y hechos persistentes

tes y especialmente la mano provida de Dios, Señor de la libertad de los hombres y Rector de los pueblos, que no deja nunca el mal sin sanciones.

Oremos por la guerra, amados diocesanos; cada cristiano debe ser un soldado de la oración, arma invencible. ¡Qué campo se ofrece a la caridad de nuestra plegaria!

Los combatientes, los pobres heridos, las ciudades angustiadas o devastadas por el tremendo azote, los gravísimos intereses que están en juego, las familias deshechas por los azares de la guerra, los presos, los hambrientos y desamparados por su causa, los destinos de la patria. Y, porque la caridad nos manda hacer bien a nuestros enemigos, hagámoslo, arrancando de nuestro pecho todo rencor y pidiendo a Dios que si la confusión y derrota de ellos ha de ser condición del triunfo de la causa de España, les abra antes los ojos y los convierta y no consienta que se pierda uno solo de ellos.

La vida cristiana bien llevada es ya de sí una plegaria, porque toda ella va dirigida a Dios. Juntos a ella el pensamiento de las necesidades de la guerra, desde el ofrecimiento de obras hasta la noche, y que de todo «pecho y de toda vida suba a Dios el incienso agradable de la oración. ¡Quién sabe si Dios se nos habrá propicio por ella! El sacerdote en sus rezos y ministerios; el religioso con su observancia y sus penitencias; el simple fiel en su trabajo, en sus preocupaciones, en sus negocios: todos hemos de sentir la emoción espiritual de la guerra y poner por ella nuestra vida entera en manos de Dios, para que acabe pronto y bien.

«Cosa buena es la oración con el ayuno» (Tob. 12, 8). Juntos la penitencia a la oración. Los mismos sacrificios que por la guerra nos impongan pueden tener un valor de penitencia cristiana.

Y que resuene en nuestros templos y en nuestras calles y plazas, con la discreción que las circunstancias imponen, el clamor de las multitudes pidiendo a Dios el rápido triunfo de su causa, la suya, la que en sus juicios haya de redundar en su mayor gloria y bien de las almas.

Espanoles; no olvidemos que buena parte del territorio de España está sin templos, sin culto, sin una Hostia que se levante en medio de pueblos y ciudades desiertas de Dios. Que Dios pueda indemnizarse—si vale la palabra—con la redoblada plegaria de las regiones que tienen la suerte de tenerle públicamente por Padre y Señor.

¡Qué ajustada a nuestra desgracia la oración de Jeremías en sus Trenos! «Señor! Te has irritado terriblemente contra nosotros; miranos propicio, Señor. Nuestros bienes han pasado a los extraños. Ha huido de nuestro corazón la alegría; nuestros cantos se han tornado llanto. Ha perdido nuestro pueblo lo más precioso que nos hubian legado los antiguos tiempos. De en medio de nosotros se nos han quitado los selectos. El enemigo ha metido mano en lo que teníamos de más precioso. Los hijos de nuestro pueblo han perecido a manos del enemigo. Los sacerdotes y honorables del pueblo han sucumbido. ¡Señor! Te hemos provocado, por esto te muestras inexorable. ¡Señor! Mira que levantamos a Ti nuestros corazones y nuestras manos; renueva los días gloriosos de nuestros pasados siglos.» (Jer. Thren. passim).

(Continuación)

«EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANIQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPORTARLAS.»

El Generalísimo, FRANCO.

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

### Crónica de Asturias

## LA BARBARIE ROJA

En la prensa diaria se da cuenta de los actos de verdadero vandalismo que las hordas marxistas cometen por los pueblos y campos de España, que aún tienen bajo su dominio.

Las características de estos crímenes, ponen espanto en el ánimo más templado y conturban el espíritu. Parece mentira que en un corto período de tiempo haya podido la propaganda soviética hacer de tal manera la población española.

Han sido primero los atropellos brutos, el saqueo, la devastación, las profanaciones y los fusilamientos. Son ahora los actos de crueldad brutal, torpes e inhumanos.

La conquista de Málaga ha desatado la serie ininterrompida de excesos cometidos a impulsos de la insana ideología que hace de los hombres, fieras. El General Queipo de Llano ha descrito en más de una ocasión los ultrajes a que han estado sometidas familias enteras. Hace tres días la Comisión Nacional de Investigación ha terminado sus trabajos sobre los hechos atribuidos a los rojos de Clempozuelos. Hay uno, sobre todo, que revela la degeneración patológica de esas gentes sin Dios y sin Ley.

Un hombre de ideología conservadora, don Antonio Díaz, de 64 años, hujo de Madrid y se refugió en Clempozuelos. Fué descubierto, y en castigo se le obligó a bajar al «crudo» de una plaza de toros improvisada. Una vez dentro, se le soltó un toro que le embistió produciéndole heridas gravísimas. Y como el público, ebrio y salvaje ante aquel espectáculo de ferozidad infinita, convino en que el infeliz don Antonio Díaz, víctima de tan cruel atropello, no había cumplido con valor su papel, se acordó cortarle una oreja, como burla sangrienta, invirtiendo así la costumbre tradicional en la fiesta de los toros, en que es el estado una vez muerto el que sufre tal amputación.

Ante hechos como éste comprendemos la indignación del mundo civilizado y nos asombra la ceguera de alguna nación que no quiere darse cuenta del peligro soviético. Ante hechos como éste, que es uno entre muchos de peor condición, tenemos que destacar las palabras del ministro de la Propaganda del Reich, Doctor Goebbels, pronunciadas en la Deutschiandhalle el 12 del corriente.

«No soy tan torpe como parece que son los periodistas franceses. No quiero limitarme en los asuntos interiores

de otros países. Si Francia está dirigida por un Gobierno democrático, auto-crático o por el Frente Popular, allá ella. Me es completamente indiferente. Pero si un Estado, por ejemplo Rusia, quiere aplicar sus doctrinas de política interior para desencadenar revoluciones mundiales, estoy decidido a oponerle la más viva resistencia y a protestar del modo más enérgico».

«Para distraernos, los hombres de Estado y los periódicos extranjeros quieren darnos lecciones sobre bolchevismo. No las necesitamos. Lo que hemos sufrido y el ejemplo de la pobre España nos bastan. Cada miliciano de las Secciones de Asalto conoce el bolchevismo mejor que los redactores jefes de los periódicos de París y Londres. Pero este miliciano de las Secciones de Asalto no se ha dejado banquetear en Moscú. Nosotros nos oponemos a que el bolchevismo haga del Oeste de Europa y de España un trampolín para sus fines. Nosotros hemos llamado a Europa, diciéndole: «Despierta y levántate contra el bolchevismo».

Si el Ejército Nacional no defendiese la Causa sagrada de España y de la Civilización, si el interés de la Patria no fuese nuestra preocupación suprema, para justificar nuestro alzamiento bastaban los atropellos salvajes de estas hordas de asesinos que tienen por instigadores de sus actos a los miembros del llamado Gobierno de Valencia.

C. R.

### Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

Habla el Generalísimo Franco

A nuestro movimiento no se le puede llamar fascista exclusivamente,

El generalísimo Franco ha hecho las siguientes declaraciones a un periodista americano. La composición de las fuerzas que figuran en el campo nacional permiten probar bien claramente que no se trata de un movimiento que se le pueda llamar fascista exclusivamente. Si nos fijamos en los principios programáticos y en las declaraciones repetidas de las grandes milicias que figuran al lado del Ejército, se puede afirmar que se trata de masas de ideología nacional. Falange Española, por ejemplo, tan numerosa y compacta, tiene a gala declarar que se inspira en una ideología esencialmente española y nunca se ha denominado de otra manera, y así lo han declarado tanto el fundador de Falange, de memorable recuerdo, como los que han continuado su obra. Respecto a Requetés, puede también afirmarse que responde a una tradición genuinamente española pero sin sello exótico. Las demás milicias se inspiran en valores históricos, pero no puede afirmarse tampoco que su ideología esté calcada en moldes extranjeros. Todo esto, no quiere decir que no haya fascistas, individualmente consideradas las convicciones. Aparte de estas consideraciones no debe olvidarse que el movimiento nacional está integrado también por una adhesión unánime de la masa popular, aunque no esté encuadrada en las organizaciones militares. Lo que hay es que nuestros enemigos, los bolcheviques, nos

llaman fascistas en sentido acusatorio, para despertar la animosidad o el apartamiento de aquellos países en donde perdura la tradición liberal, pero bien saben ellos que faltan a la verdad por completo. Si nuestro movimiento fuera exclusivamente fascista, yo no tendría inconveniente en declararlo, así, por considerar el fascismo como un sistema de gobierno respetable. Tampoco hay derecho a calificarnos de militaristas. No es el Ejército el que lucha solo, ni tiene el apartamiento y hostilidad del resto de la población civil. Toda nuestra nación está en armas, y espontáneamente se ha movido toda la población civil, sin distinción de clases, sexos y edades. En el frente de guerra, se encuentran, unidos, el aristócrata de la estirpe más linajada española, junto a los campesinos; y proletarios de las ciudades y el intelectual universitario, en fraterna compañía con los modestos menestrales burgueses, empleados y asalariados. Los sacerdotes, por su sagrado ministerio, no pueden ser combatientes activos, pero demuestran su valor, dando los auxilios espirituales a los que lo necesitan en las primeras líneas de fuego. Lo que mejor puede definirnos, es nuestra afinidad con la idea fomentadora de la solidaridad social, enemiga de la lucha de clases. Esta es la verdad y toda la verdad.

García Sanchiz visita el edificio de Comunicaciones y es nombrado telegrafista honorario

Este mediodía, a las doce y media, el mago de la palabra y del colorido, García Sanchiz, ha visitado el edificio de Comunicaciones acompañado de su amigo don Perfecto Ruiz Dorronsoro. Los visitantes fueron recibidos por el inspector general de Comunicaciones don Mario Olvea Aldaz, en su despacho, así como por el jefe del Centro provincial de Telégrafos de Burgos, don Fermín Pérez López, con los que cambió palabras de afectuosa cortesía. Más tarde, fue presentado al artista valenciano todo el personal de Telégrafos, masculino y femenino, conversando con ellos cordialmente. Federico refirió curiosas anécdotas de su vida, a través de todo el mundo y tuvo luego la delicadeza de firmar autógrafos para las señoras telegrafistas, a las que dirigió frases de galantería exquisita. Strvíose más tarde un delicioso lunch, y a continuación, trasladáronse todos a la sala de máquinas de Telégrafos, en donde se explicó el funcionamiento de los aparatos al mago de la palabra y a su acompañante, así como a los representantes de la Prensa local, que se hallaban presentes. Fue invitado el ilustre creador de las charlas a enviar dos telegramas y ést aceptó gustoso, dictando un mensaje con destino al Cuartel general del generalísimo, en Salamanca, y otro al general Queipo de Llano, a la ciudad del Betis, despachos en los que felicitaba a los dos bravos generales, a la vez que enviaba un saludo cordial a los funcionarios de Telégrafos. Los telegramas fueron transmitidos por un funcionario, a medida que iban siendo dictados. Los telegrafistas de Sevilla y Salamanca contestaron inmediatamente, agradeciendo el saludo, al que correspondían, y poco después de San Sebastián y Vitoria se recibieron sendos telegramas de los funcionarios de tan sufrido Cuerpo, que enterados de lo que ocurría, expresaban su agradecimiento a García Sanchiz. Prometió éste entonces hacer una charla dedicada única y especialmente al Cuerpo de Telégrafos, y, más tarde, se entregó al jugador levantino un pergamino, por el cual se le nombra, como heraldo de la Hispanidad, e interpretando el unánime sentir de los buenos telegrafistas españoles, que luchan en la retaguardia por la salvación de la Patria, telegrafista honorario, por lo que se considera honrada esta Corporación. El nuevo telegrafista honorario agradeció vivamente el título con que se le investía que, dijo, pensaba pedir después de dar la charla mencionada, pensamiento al que se han anticipado los compo-

nenes del Cuerpo de Telégrafos de esta ciudad. Antes de abandonar la sala de aparatos se dieron vivas a España, a García Sanchiz y a Telégrafos, en medio del mayor entusiasmo. Más tarde, el ilustre visitante recorrió todas las dependencias, de Correos, admirando la labor que en ellas se realiza, cosa que ya había hecho en los de Telégrafos anteriormente, ya que, es verdaderamente, de lo más impropio y abnegado. Después se hicieron varias fotografías de los funcionarios de Comunicaciones y García Sanchiz. Este marchará mañana con dirección a Sevilla, en donde pronunciará una charla, y luego irá a Málaga, la bella ciudad mediterránea, rescatada del poder de la horda roja. Según se nos dijo, por quien está bien enterado, Federico se propone hacer una charla relativa a la toma de Madrid y cuyas primicias acaso saboreemos los burgaleses.

DONATIVOS

con que han contribuido para la confección de ropas interiores para los Hospitales Militares, los pueblos siguientes: Cañizar de Amaya, 80,10 pesetas. Zarzosa de Pisuergra, 16,90. Castrillo de Pisuergra, 13,75. Sotovellosos, 29,45. Sotresgudo, 47,05. Quintanilla Riotresno, 7,65. Barrio San Felices, 15,80. Un vecino amante de su Patria, 5. Total, 215,70 pesetas.



Los Niños... rebozan salud si digieren bien el alimento, pero cuando esto no ocurre, son muy frecuentes los trastornos intestinales que tantas víctimas producen. El Elixir Sáiz de Carlos cura con las primeras dosis las diarreas de los niños y es siempre inofensivo. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Gobierno Civil

Cantidades recibidas en este Gobierno para el Patronato Nacional Antituberculoso. Don Julián Antolín Expósito, 50 pesetas. Doña Felisa Castrillo, maestra de Huerta de Abajo, 7,50. Don Gaudencio Castrillo Ruiz, 7,50. Una andaluza para sus hermanos de Málaga, 25. Don Domingo Elvira Egido, 5. Don Eduardo Sánchez Roldán, 5. Don Alfonso Yadillo García, 5. Don Hermenegildo Torres Sánchez, 5 pesetas. Doña María Concha Pérez Cid, 5 ídem. Ayuntamiento de Cuevas de San Clemente, 47,65. Don Emilio Llop, 25. Don Daniel Llop, 25. Hijos de Bruno Castrillo, 25. D. Manuel Sancho Jaraute, 50. Sucesores de Marcos Martínez, 25. Dependencia del mismo, 20. Ayuntamiento de Villuercanos, pesetas 143,45. Don Casimiro Martín Sánchez, 10. Don Enrique Martín Sánchez, 10. Don Deogracias Vasco, Restaurant Castilla, 50. Don Mariano Pérez Villangómez, 15.

VISITAS. El señor Gobernador ha recibido a una comisión de dueños de hoteles, cafés y bares. MULTAS. Han sido impuestas las siguientes: Al bar «La Morena», establecido en la calle de la Merced, 100 pesetas, por despachar vino después de la hora reglamentaria; 25 al dueño del bar «Numancia», por cerrar el establecimiento veinte minutos más tarde del señalado; 25 a Ceferino Serna, dueño de una pensión, por no dar el parte de viajeros, y con 25 a Enlala Cavia, por el mismo motivo que el anterior.

Su Santidad recobra sus actividades

Ciudad del Vaticano.—Con las debidas precauciones a causa del delicado estado de su salud, se le ha dado a S. S. Pío XI cuenta del atentado cometido contra el mariscal Graziani. El Papa se mostró muy impresionado por la profunda simpatía que siente hacia el mariscal Graziani, el cual, ferviente católico, le dió su bendición apostólica antes de que partiera para el África Oriental. Poco a poco va recobrando en Papa sus antiguas actividades. Durante la próxima Semana Santa el Sumo Pontífice regalará a la Reina de Italia y Emperatriz de Etiopía, la Rosa de Oro.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, Tfno. 2.004. EL NIÑO Carlos Agut y Fernández-Villa ha subido al Cielo en el día de hoy a los dos años y nueve meses de edad. Su desconsolada madre, doña Ana Fernández-Villa y Dorbe (viuda de don Julián Agut); hermanos, Julián y Ana-María; abuelo, don Francisco Fernández-Villa; tíos, primos y demás familia Ruegan a sus amigos se dignen asistir al entierro y Misa de Gloria, que se celebrará en la Iglesia Parroquial de San Lorenzo, mañana miércoles 24, a las DIEZ, por lo que anticipan las más expresivas gracias. Burgos 23 de febrero de 1937 Vivía: Plaza de Primo de Rivera, núm. 5 El acompañamiento se despide en el sillo de costumbre

Informaciones de todos los frentes

Lo que dice la Prensa roja

Toledo.—La gravísima situación de Madrid, por causa del cerco, cada día más efectivo, a que la tienen sometida nuestras tropas, se acentúa cada vez más. Y lo refleja fielmente la Prensa roja, cuyos juicios no pueden ser más expresivos. «Mundo Obrero» dice: «Repetimos una vez más el grito: Madrid está en peligro! Repetiremos este grito todos los días hasta que sea decretada la movilización general de todas las fuerzas de reserva de la capital, a fin de que con su ayuda podamos hacer frente a la vigorosa ofensiva que el enemigo ha comenzado ya a desarrollar. La actual situación de la capital aproximase mucho a aquella a que estuvo expuesta hace tres meses». «El Socialista» dice que los comunistas, como los buenos toros, deben creerse ante el castigo y demostrar que las derrota no los hacen temblar. Pero—agrega—es preciso que sepan los comunistas que el enemigo ha comenzado ya a desarrollar. La actual situación de la capital aproximase mucho a aquella a que estuvo expuesta hace tres meses. «A B C», está de acuerdo con «Aho ra». «El Sol» dice que la realidad va diciendo que se han confiado demasiado los que creían que el triunfo se improvisaba. El horizonte—afirma—no puede ser más sombrío. «Política» publica un entrefilet grande que dice: «O se gana la guerra, o se pierde la República, la libertad y la vida de los ciudadanos».

Mija dice que la situación es gravísima

Lisboa.—El general Mija ha dicho por la radio que Madrid no está totalmente perdido, pero reconoce que «la situación es gravísima a causa de que el enemigo tiene cortadas casi todas las comunicaciones con el exterior».

Veinte fusilados en Valencia

Barcelona.—El corresponsal de una agencia periodística comunica que en Valencia se improvisó una manifestación de elementos pertenecientes a la cuarta brigada internacional pidiendo ser repatriados. Fueron detenidos muchos. El cónsul francés intervino a favor de ellos, pero a pesar de esto fueron fusilados veinte, a los que se consideraba como cabezas de la insurrección.

La actitud de unos guardias civiles

Tetuán.—Informes de Barcelona dicen que varios sindicalistas detuvieron a un guardia civil y lo llevaron al cuartel de la C. N. T. Al enterarse de lo ocurrido otros guardias se dirigieron al citado cuartel para ver de poner en libertad a su compañero, pero se encontraron con que éste había sido asesinado.

Bombardeo en Bilbao

San Sebastián.—En el día de ayer, la aviación nacional bombardeó Bilbao. Uno de los obuses cayó sobre el cuartel donde se hallaban reunidos algunos jefes de la Juventud socialista, causando numerosas víctimas.

Se producen los choques sangrientos en las calles de Madrid

Lisboa.—Tiénese noticia de que en Madrid, al conocerse el fracaso de la ofensiva emprendida por los rojos en el Jarama, donde según se dice, pusieron en juego 30.000 hombres bien dotados de armamento moderno y apoyados por numerosos carros de asalto, se produjo una enorme depresión de ánimo y se repitieron los choques sangrientos en varias calles. Un miliciano pasado ayer a las filas nacionales ha confirmado la repetición de esos choques, añadiendo que se acentúan notablemente en la capital los síntomas de descomposición.

Jefes y oficiales fusilados

Salamanca.—Tres prisioneros rojos capturados por nuestras tropas en el frente de Madrid, aseguran que a consecuencia del fracaso sufrido por los rojos en sus últimas intenciones fueron fusilados los jefes y oficiales de varios regimientos. Dicen también que del regimiento a que ellos pertenecían no queda un solo oficial.

Bombardeo de Albacete

Salamanca.—Los aeroplanos nacionales han bombardeado Albacete intensamente desde las 21 horas de ayer hasta la madrugada de hoy. El bombardeo ha durado seis horas, causando destrucción en las edificaciones y unos treinta muertos.

Un gran mitin anticomunista

París.—Se ha celebrado un gran mitin anticomunista, al que asistieron más de treinta mil personas. Los oradores pusieron de manifiesto que en España hay veinte mil franceses luchando al lado de los rojos por una causa que va contra la misma Francia, e hicieron un llamamiento a las madres francesas pidiendo al Gobierno que repatrie a estos combatientes, obligándoles a regresar, para que sirvan a su legítima Patria. Se combatió durísimamente al Frente Popular francés, causante de todas las desdichas de Francia.

Lo que dice «La Soli»

Barcelona.—El periódico «Solidaridad Obrera» dice que hasta la fecha todas las actividades revolucionarias se han ceñido casi exclusivamente a palabrería y más palabrería. Con tales armas—dice—se perdió Irún, San Sebastián y posteriormente una buena parte de la costa vasca. El Gobierno victorioso, como le llaman los panegiristas de Largo Caballero al de Valencia, pidió también Badajoz y después, sin oponer resistencia, se presentó el general Varela en Madrid. Contra estas armas, el «pueblo», ha pedido movilización general y lo único que ha conseguido es que los dirigentes muevan la lengua. Los «clacillos» si bien pisándose los talones y en tal estado de cosas, nosotros pedimos ahora la palabra para obligar a Largo Caballero a presentar la dimisión y que otros más capacitados ocupen el poder.

Manifestaciones en Valencia

Valencia.—Se han celebrado manifestaciones en las que figuraban grandes cartelones que decían: «El frente de Madrid, es el frente de España».

Intentos rusos rechazados

Talavera de la Reina.—En los alrededores de Madrid intentaron los rojos algunos ataques a nuestras posiciones, con tiros de morteros, artillería, y máquinas automáticas, en las que empleaban balas explosivas. Nuestras fuerzas les dejaron aproximar, encargándose los Legionarios de ametrallarlos y obligarles a retroceder a sus posiciones.

Los mineros asturianos derrotados

Tenerife.—En el frente de Asturias, los mineros dieron pruebas de gran actividad, al querer atacar nuestras posiciones. Sus esfuerzos quedaron estériles, dos ante el valor de nuestros soldados.

Lo que cuentan unos fugitivos de Almería

Tenerife.—Procedentes de Almería se presentaron algunos fugitivos a las fuerzas nacionales que operan con aquella dirección, los cuales han manifestado que con motivo de los choques tendidos entre la Guardia civil y los milicianos resultaron ciento cincuenta muertos y muchos heridos de éstos. Aseguran que a la actitud de la Guardia civil se unieron algunos guardias de Asalto.

Si se toma Adra, Almería no podrá defenderse

Frente de Madrid.—Continúa la fortificación en las ciudades de Adra y Almería. En la capital es criterio general que si las fuerzas nacionales logran conquistar Adra, rompiendo sus defensas, no encontrarán dificultades para tomar Almería, donde sería inútil toda resistencia. A pesar de que ha comenzado la evacuación, la mayor parte de las familias se resisten a marchar y los partidos comunistas y anarquistas promueven disturbios todos los días, saqueando todo cuanto encuentran, a pesar de las medidas tomadas por el gobernador, quien ha ordenado una recogida de armas. Sin embargo, se suceden las violencias.

La concentración rusa en la Alpujarra

Roma.—Los rojos de la parte de Almería se están concentrando en Sierra Nevada para tratar de impedir el paso de las fuerzas nacionales en su avance hacia la capital. También parece que se están reuniendo en la Alpujarra y con órdenes de, si pasan las fuerzas del general Queipo de Llano, volar todos los puentes.

En París hay 28 exministros y 100 diputados españoles

En estos momentos hay en París 28 exministros del Frente Popular—12 catalanes y 16 peninsulares—, más de 100 diputados de la misma camada y las mejores estilográficas del periodismo zurlo.

NUEVA INICIATIVA GENEROSA

Los monárquicos españoles de Buenos Aires recogerán huérfanos españoles

Sabido es ya, puesto que la Prensa se ha ocupado repetidamente de ello, cuanto la agrupación monárquica, de Buenos Aires, viene haciendo en favor de la España que sufre. No hace muchos días se daba cuenta de los importantes donativos que en metálico, ropas y otros efectos había hecho la citada Agrupación por medio de Renovación Española. Hoy hemos de ocuparnos de una nueva iniciativa de aquellos buenos españoles que les honra y acredita sus sentimientos altamente humanitarios. La sección femenina de la Agrupación Monárquica Española de Buenos Aires, sección que preside doña María Pía de Borbón Padilla ha tomado el acuerdo de encargarse del sostenimiento y educación de cuantos niños le sea posible de los que queden huérfanos en España. Cooperará a esa labor el ropero de Santiago Apóstol, de la misma Agrupación, presidido por doña Juana Soaga de García Soaga. Las organizadoras de esta labor altruista se han dirigido al presidente de Renovación Española don Antonio Gotochea, dándole cuenta de la iniciativa y consultándole sobre la forma de llevar a cabo de acuerdo con el generalísimo la meritoria misión que se ha impuesto. Nuevamente los monárquicos españoles de la Argentina dan pruebas de su acendrado amor a la madre Patria y de sus sentimientos de caridad cristiana dignamente igualables.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE, 5'65 ptas. MEDIANO, 2'90. PEQUEÑO, 1'65. De venta en Burgos, Cacería, Huelva, y en todas las Droguerías.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

Anuario Internacional de Estadística Agrícola

(Conclusión) El Anuario, no solamente trata de los elementos que podrían llamarse elementos de base de la economía agrícola...

Noías de la Alcaldía

Se advierte a los burgaleses que de se en enviar víveres u otros efectos para aliviar la situación de Málaga...

LOS PELAYOS

SERVICIO DE GUARDIA. Miércoles día 24 de febrero.—Diez a una, José María Ruiz y César Rico.

Cuatro a ocho, Antonio Gallardo y Ángel Bastardillo. Viernes día 26.—Diez a una, Basilio Barbado y Guillermo González.

SERVICIO «POR EEL PELAYO ENFERMO»

El Alférez de Pelayos Luis de Pinedo y sargento Eliseo Puente se servirán pasar por esta Jefatura provincial a fin de practicar el servicio de visita a los Pelayos enfermos.

ENTREGA DE CARNETS. Se pone en conocimiento de los Pelayos que todavía no poseen el carnet...

«Viva España!» El capitán del primer Requeté de Pelayos.

...Y nosotros queremos:

La A. E. T. sin alharacas, porque no es esa nuestra misión, también tiene sus aspiraciones. Pero la A. E. T. no sueña. Ya sabemos que «España es, sobre todo, tierra y labranza».

Y queremos profesores que solo sean profesores, para que puedan ocuparse exclusivamente de sus cátedras. Pero no despreciamos el pedir la congrua sustentación del profesor.

Por esta causa queremos que al niño se le seleccione desde la temprana edad, y se le enseñe la ciencia natural; gran excitante de la inteligencia; gran ayuda en la medida adecuada.

Pescado inutilizado durante el año 1936

Por la Inspección Veterinaria Municipal han sido inutilizados durante el año 1936 los siguientes productos:

- Sardinas, 4.700 kilos; Merluza, 3.250; Pescadilla, 3.040; Besugos, 900; Pajetes, 950; Zapateros, 1.140; Verdeses, 600; Quisquillas, 12; Gibias, 120; Angulas, 130; Chicharros, 550; Anchoas, 3.190; Almejas, 550; Congrio, 200; Platáns, 300; Langosta, 45; Lenguado, 130; Calamares, 515; Aguija, 100; Bonito, 20. Total, 20.522. Frutas: Platáns, 9.557.

Tribunales

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, sobre hurto, seguida contra Manuel Justo Barroso Recio y Dionisio Felipe Ruiz Palacios, se ha dictado sentencia condenando al primero a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y al Felipe Ruiz Palacios, a la de 25 pesetas de multa y al pao de las costas por iguales partes.

El Porvenir de Burgos

(Sociedad Anónima Hidro-Eléctrica) El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 29 de los Estatutos, ha acordado convocar a Junta general ordinaria para el día 28 del actual, a las once, en el domicilio social, Puebla, 2, primero.

Los señores accionistas que deseen asistir a dicha junta, habrán de depositar en las oficinas de esta Sociedad, en los días hábiles hasta el 27 inclusive de este mes, desde las diez a las trece y las dieciséis a las diecinueve, una acción D y las series B y C, o dos series A y D, o los resguardos de estar depositadas en los Bancos, de conformidad con lo preceptuado en el artículo 12 de los Estatutos, advirtiéndose que no serán admitidos en la junta los que no hayan hecho el expresado depósito dentro del plazo señalado.

La Memoria, cuentas y balances estarán de manifiesto desde el día 20, hasta el de la Junta en las oficinas de esta Sociedad. Burgos 6 de febrero de 1937.—El secretario, Amadeo Rlova.



MARCA ONDAS AROMAS DEL CAIRO. Peñese bien, sin engrasar el pelo, con este magnífico Fijador Marca Ondas AROMAS DEL CAIRO. Ondula el cabello: Lo sujeta, y fortifica las raíces. En Perfumerías. Si quiere folletos escriba: Intea, apartado 82. Santander.

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS



20 modelos distintos en vestidos para niñas. En percal, de 6 a 10 años, de 4 a 6 pías. En trapezo, de 6 a 10 años, de 5 a 7 pías. En crepónes sola, de 6 a 10 años, de 10 a 20 pías.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene. El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones:

GOBIERNO DEL ESTADO

Decreto núm. 221. — Disponiendo que toda obra nueva que se intente en la zona destruida o mutilada de la ciudad de Toledo, deberá ser aprobada por la Comisión de Cultura y Enseñanza.

Decreto núm. 222. — Disponiendo que pase a situación de segunda reserva el general de Brigada excelentísimo señor don Carlos Bosch y Bosch.

Decreto núm. 223. — Nominando Gobernador militar de la plaza de El Ferrol, al general de Brigada excelentísimo señor don Angel García Benítez.

COMISION DE JUSTICIA

Circular dictando normas para la restricción en el consumo de papel de oficio, entre estas, suprimir los márgenes de respeto, dejando solo el de costado en todo documento oficial.

Al escribir a máquina conveñdrá utilizar el espacio núm. 1 y finalmente, no debe utilizarse el papel de oficio como sobre o envoltorio de documentos para el envío a correos.

SECRETARIA DE GUERRA

CONCENTRACION E INCORPORACION A FILAS.

Para cumplimiento de lo dispuesto por Su Excelencia el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, en orden a la incorporación a filas de las reclutas de reemplazo del año actual, nacidos en el primer trimestre del año correspondiente, se resuelve lo siguiente:

Se concentrarán en las respectivas Cajas, del 26 del actual al 2 del próximo mes de marzo, los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1937 nacidos en el primer trimestre del año correspondiente.

Se comprenderá en esta concentración y dentro de análogos periodos de nacimiento los procedentes de reemplazos anteriores agregados a éste y los reclutas separados de filas que han servido como voluntarios.

PENSIONES.

Se concede a doña Matilde Esteban Valdés, esposa del capitán de la guardia civil don Amalio Salguero Santos, la pensión alimenticia de 25 por 100 del sueldo de dicho oficial.

LLAMAMIENTO URGENTE A FILAS

CIRCULAR. Encargo a los señores alcaldes de la provincia remitan con la máxima urgencia a las Cajas de Reclutas relaciones completas, por orden de edades, de todos los mozos alistados del reemplazo 1937, ordenando además incorporación a las Cajas de Reclutas respectivas entre días 26 febrero a 2 de marzo, de los del primer trimestre de dicho reemplazo.

Por tanto, todos los alcaldes pondrán el mayor celo para el más exacto cumplimiento de la presente circular, bien entendido que a las citadas autoridades hará responsables de su incumplimiento. Burgos 21 de febrero de 1937.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

JOTAS.

Yo no soy republicano ni lampoco socialista; yo solamente he de ser siempre tradicionalista. Abajo el separatismo que en Bilbao tiene la cuna. ¡Queremos España fuerte! ¡queremos España una!

Por Dios y mi amada España lucharé con entereza. Margarita en la solapa boina roja en la cabeza.

El resto de San Marcial, destacado en Betolaza, esperando al enemigo, pero no nos dá la cara. El día 2 de diciembre en Vitoria quiso entrar, y se llevó una paliza algo más que regular.

¡Viva España y viva Franco! ¡Vivan los de San Marcial! ¡Viva nuestro comandante! ¡Y la Virgen del Pilar!

Francisco Pérez Rodríguez (el Regís) Y con un ¡Viva España! se despiden de usted estos burgaleses que son: Francisco Pérez (de Isar); Candido Beato (de Palacios de Benabarre); Esteban Díez (de Estépar); Inocencio Antón (de Yudego); Marcelino Díez (de Isar).

P. D.—Aa mismo tiempo solicitamos madrina de guerra, si no hay una para cada uno siquiera una para el grupo. Betolaza 21 del II de 1937.

Nota de la Redacción.—Publicamos esta saluda carta y graciosas copias de nuestros valientes paisanos, para probar el gran espíritu religioso y patriótico que reina en el Ejército cristiano y español, frente a los desesperados revolucionarios.

La A. E. T.

significa la razón

La A. E. T.

ha de significar la fuerza

No flemos de la razón; seamos fuertes para imponerla.

La Unión y el Fénix Español

Compañía Española de Seguros Fundada en 1864 ALCALA, 43 MADRID INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO. Primeras cobradas en España en el año 1935 38 MILLONES

Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES RESERVAS: 137 MILLONES Sinistros de incendios pagados hasta 1935 inclusive: 651 MILLONES Subdirector en Burgos: LUIS GALLARDO Oficinas: Progreso, 17, 1.º.—Tel. 1570

«Es necesario prevenirse contra las habilidades mágicas. Intentarán dividirnos, sembrar cizaña entre los nuestros; y no vacilaran para ello en denunciar a los buenos para ver si logran el descrédito de la Justicia. Obremos con exquisita cautela. Velemos para no confundir el buen trigo con la cizaña. No cultivemos de un modo sistemático, la Penicilla».

(J. Tusquets, en «La Francmasonería, crimen de los Patrias»)

ANUNCIO

Ferias en Villadiego los días 24 y 25 de febrero para toda clase de ganados ¡Ganaderos! ¡Compradores! Acudid a esta importante feria

CRISTALERIAS COMPLETAS



Vicente P. Canales A. Bonifaz, 4. BURGOS

Cajas de caudales «Gruber»

«Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores»



«El estómago es el manantial de alegría de la vida» Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Regimiento de Infantería San Marcial número 22

Frente de Alava en Betolaza (Vitoria)

Sr. D. Francisco Estévez, Director de EL CASTELLANO.

Muy señor mío: Le agradeceremos que publique, en su periódico, que tan dignamente dirige, estas mal trazadas letras que, desde el frente de Betolaza, escriben estos burgaleses...

BIBLIOGRAFÍA

De toda publicación de la cual se nos envíen dos ejemplares, haremos una crítica en esta sección; si estimamos conveniente dicha crítica.

Hemos recibido dos ejemplares que, con el título de «Masones y Rotarios «Textos y Documentos», el «Requeté» de Valladolid ha editado en la imprenta de Martín.

En síntesis es la recapitulación de bastantes textos y documentos de grande autoridad, probatorios del deber de estar los católicos apartados del rotarismo.

La lectura del folletito es muy recomendable; y en él hallarán los católicos graves condenaciones del rotarismo lanzadas por no pocos Prelados de la Iglesia.

Oportunamente reproduciremos algunos textos.

¡Capitalistas!

El movimiento nacional salvador de España te permite en éstos momentos seguir disfrutando de tus rentas.

Si vacilas un solo momento en prestar tu ayuda moral y material, con largueza y desprendimiento, a más de un mal patriota serás un desagradecido indigno de convivir en la España fuerte que empieza a renacer: Tu oro, tus alhajas y una parte de tu capital, que tu patriotismo ha de fijar, deben pasar a engrosar inmediatamente el Tesoro Nacional del Gobierno de Burgos



LEA USTED SIEMPRE El Castellano

## VIDA LOCAL

### Notas de Sociedad

#### NECROLOGICA

Una nueva desgracia ha venido a visitar a las familias Agut-Fernández Villa, con la muerte del niño de cerca de tres años Carlos Agut y Fernández-Villa, que subió al Cielo en el día de hoy.

A la apenada madre doña Ana Fernández-Villa y Dorbe, hermanos, abuelo don Francisco Fernández Villa y demás familia expresamos nuestro pésame por esta tan sensible muerte.

### Noticias varias

Uno de los medios que tienes en tu mano, lector, para evitar el empleo de divyas extranjeras, es el de conservar los papeles—para tí inútiles—y depositarlos en los puntos determinados por la Alcaldía.

—(0)—

A las doce y media de la noche última se declaró un pequeño incendio en la chimenea de la casa número 6 de la calle de Sombrerera.

Fue sofocado por los bomberos.

—(0)—

El cabo de Artillería Gregorio Esquivel, ha encontrado en la vía pública dos pesetas y unos documentos, que ha entregado en la Comisaría, donde se hallan a disposición de quien acredite ser su dueño.

—(0)—

En la oficina de la Guardia municipal se hallan depositadas dos carteras que contienen documentos a nombre de Francisco Zurita, Barrios y Justo López Megano, encontradas en la vía por Andrés Galerón y María Jiménez respectivamente.

—(0)—

TIENDA ASILO.  
Raciones suministradas el día 22. 695.

Donativos.—D. J. S. y R. A. en el día de su celebración de las bodas de oro de su matrimonio, 30 pesetas.

Don Florencio Martínez, en memoria de su difunta esposa doña María Nales, 25.  
Don Valentín Rojas, 25.  
D. A. A., 100.

—(0)—

La vecina de esta capital, doña Carmen Villalobos, se presentará con la máxima urgencia en esta Comandancia militar para enterarla de un asunto que la interesa.

### Notas religiosas

#### SANTORAL DEL DIA

Día 24, miércoles, San Matías Apóstol. Rico doble de 2.ª clase. Color encarnado. La misa, de este Santo Apóstol; 2.ª oración y último Evangelio de esta feria o miércoles. Se dice Gloria, Credo y prefacio de Apóstoles. No se permite celebrar misas rotundas de la feria o miércoles fuera de la Comarcal. La misa principal solemne es de San Matías.

CATEDRAL.—Capilla del Santo Cristo.  
Todas las tardes, a las seis y media, se rezará el santo rosario, y habrá plática doctrinal, terminando con el Angelus.

Los miércoles y viernes, en vez del rosario se hará el Via-Crucis.  
Tendrá la plática doctrinal el día 24, acerca de «Adoración, Reverencia de cuerpo y alma», el muy ilustre señor don Felipe Abad, canónigo penitenciario.

SANTIAGO (Catedral).—Durante la Santa Cuaresma se celebrarán en esta parroquia los siguientes cultos:  
A las seis de la tarde, en los domingos, martes y viernes, san-

to rosario, Via-Crucis y Miserera. En los lunes, miércoles y viernes, santo rosario y breves puntos de catecismo.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Durante la Cuaresma se celebrarán a las seis y media, piadosos ejercicios haciéndose el Via-Crucis, martes y viernes. Los lunes y jueves a la hora del rosario habrá plática doctrinal. Los viernes adoración del Lignum-Crucis.

Los domingos se hará el ejercicio a las cuatro. Los coros de las Juventudes cantarán varias letrillas.

MERCED.—Todos los días, a las siete de la tarde, exposición de S. D. M., santo rosario, pases por España, bendición con reserva, terminándose con el ejercicio del Via-Crucis.

Los sábados, en vez del Via-Crucis, se cantará la salve.  
Los viernes el Via-Crucis será cantado.

REPARADORAS IDEAL «SAGRADO CORAZON».—Durante la Santa Cuaresma se hará el Via-Crucis todos los días después de la función de las 4.30.

### Sección de Estadística

#### REGISTRO CIVIL

Defunciones.—Higüela Eneadagüta Carranza, de Burgos, 80 años. Merced, 14.

José Luis Revuelta Alonso, de Villarcayo, 5 meses. Alfarreros, 3.  
Dionisio Castañeda Alonso, de Quintanhortuño, 75 años. Avellanos, 6.

### Servicio Meteorológico Español

#### BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 23 de febrero de 1937

#### Barómetros

A las ocho de la mañana: 765,5.  
A la una de la tarde: 761,4.  
A las seis de la tarde: 760,9.

#### Temperaturas

Máxima a la sombra: 12,2  
Mínima a la sombra: 4,0.

#### Dirección y fuerza del viento

A las ocho de la mañana: SW-1.  
A las cuatro de la tarde: W-5.  
A las seis de la tarde: S, SW-1.

### Estado general del tiempo

#### A las once horas del día de 23 febrero EDICION SALAMANCA

Situación general.—El tiempo sobre la península está nuevamente bajo el influjo de masas marítimas de aire, que son transportadas con vientos del oeste al noroeste. Los empeoramientos pasajeros afectan principalmente el noroeste y norte de España, mientras que al sur de las sierras centrales continúa el buen tiempo.

Predicción para esta noche y hasta las once horas de mañana:  
Costa cantábrica.—Muy nublado hasta cubierto, con nubes de 600 a 1.000 metros sobre el nivel del mar. En la parte Este habrá lluvias, casi siempre con buena visibilidad.

Cuenca del Ebro y costa levantina.—Cielo de tres a cinco décimas de nubosidad durante la noche. En los 2.500 a 300 metros durante el día de mañana aumentará la nubosidad baja, habrá buena visibilidad en todas direcciones y alturas, no habiendo peligro de nieblas.

Salamanca y territorio al este.—Medio cubierto hasta nublado cubriéndose por momentos, diferentes capas de nubes,

siendo el límite inferior de las bajas de los 1.200 a 1.500 metros habrá buena visibilidad. La sierra de Moncayo estará en nubes.

Territorio del Tejo, Sector de Madrid.—En general cubierto en las vertientes oeste y norte de las sierras de Gredos y de Guadarrama. En el sector de Madrid nubosidad variable, alrededor de las cinco décimas y con una altura de 1.500 a 2.000 metros sobre el suelo. Buena visibilidad y tiempo casi seco.

Mérida y territorio al este.—En general de 3 a 7 décimas de nubosidad de 2.500 a 3.000 metros de altura. Buena visibilidad. Tiempo seco.

Guadalquivir y costa del sur.—Aumento de nubosidad con respecto a estos últimos días, pero sin dar la sensación de empeoramiento pronunciado.

Norte de África.—Tiempo bueno con algunas nieblas matinales.

Límite de helada alrededor de los 2.400 metros. Corriente en la altura en el norte de los 280 a 300 grados girando hacia la derecha en el este y sur de España con velocidad media de 30 a 35 kilómetros por hora.

Burgos 23 de febrero de 1937.—El jefe del Observatorio, Adolfo M. Beloso.

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.



## Guía Profesional

### F. Urraca OCULISTA

DEL HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6  
GRATIS A LOS POBRES  
Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

### Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-24  
TELEFONO, 1586  
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

### García F.º de los Ríos

EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION  
Del servicio del Profesor Becasens de Madrid  
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID  
Partos y Ginecología  
ONDA CORTA Y DIATERMIA  
TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a  
Plaza de Prim, 24 - Teléfono, 1423

## Patronato Nacional Antituberculoso

En este Patronato Provincial Antituberculoso, se están recibiendo constantemente pruebas de patriotismo e identificación de los buenos españoles con las miras de procurar lechos a los tuberculosos pobres y a los procedentes de la campaña, en forma de objetos de la campaña, en particular camas, ropas y servicio adecuado para la creación de plazas sanatorias y hospitalarias.

Mas este desprendimiento ciudadano que tan alto habla en favor de los sentimientos de los donantes, como se halla regulado por el impulso de cada cual, carece de la uniformidad necesaria, con respecto a la calidad y tipo de las ropas, camas, muebles y artículos que se reciben.

Así pues, para que las aportaciones revistan además de su noble intención, mayores virtudes aplicativas para el objeto sanatorial a que se destinan se ruega que las ofertas sean en metálico, teniendo presente que cada instalación completa de una cama, con sus ropas, accesorios, etc., importa 250 pesetas, las cuales se servirán remitir a los Patronatos Provinciales o a este Nacional.

A trueque de herir la caridad y modestia de aquellas personas que cooperan a la bendita misión de ayudar al tuberculoso, este Patronato, deseoso de que se sepa para ejemplaridad en todas las provincias de España quienes han contribuido a la obra, publicará sus nombres y el número de las instalaciones que y el número de personas a hacer presente que los primeros donativos hechos antes de la publicación de esta circular fueron, don Ezequiel Nájiz, y Sra. de Valladolid, en trece 500 pesetas importe de dos camas completas y aunque de distinta provincia, como es Navarra, don Agustín Sagaseta, de Pamplona, regala seis camas completas.

Las Entidades y personas que deseen cooperar en esta benéfica y patriótica obra, enviarán sus ofertas a la Secretaría del Patronato Provincial Antituberculoso de Burgos. (Gobierno civil).  
Burgos 18 de febrero de 1937.

## CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO  
EUSEBIO MIGUEL  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
ESROLOM, 2 y 4

## Ruiz de Teñino DENTISTA

de la Casa de Salud Valdecailla RAYOS X  
Calle de Sanlúcar, 8 - Telf. 2632  
Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

## C. Aranguena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes)  
Aparato Urinario y Piel  
LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1534  
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

## Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antituberculoso  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6  
L. MIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

## De la provincia

—(0)—

## «Santa María Ribaredonda»

### «Por Dios y por España»

Deseando hacer algo por los que en las trincheras se sacrifican por nosotros y que gracias a ellos no estamos convertidos en rusos, se celebraron en los días 7 y 9 de los corrientes, por los jóvenes y niños de esta localidad fiestas religiosas-patrióticas, para alcanzar del cielo el triunfo de nuestro glorioso ejército. Después de la función de la tarde, en que se expuso a S. D. M., y se recitó el acto de desagravios, tuvo lugar una escogida velada literario-musical, admirablemente interpretada por los jóvenes y niños, destinándose el importe de laquilla a sus hermanos que luchan en el frente. Pusieron en escena el drama «El camarada más leal que galante», los juguetes «Tres eran tres...» y «Cabo Novak» alterando con recitación de poesías patrióticas, destacándose entre ellas «El despertar de una raza» recitada por el señor Galarreta, verdadero artista, quien su final recibió una gran ovación.

También se interpretaron escogidos números de música, todos ellos muy aplaudidos, en especial el dúo de piano y violín titulado «Odas del Danubio Azul». Nos honraron con su asistencia gran número de personas de los pueblos próximos, en especial de Cabo de Bureba, Villanueva y Busto.

Muy bien por los jóvenes de Santa María, y no nombramos a nadie porque todos estuvieron muy bien en sus respectivos papeles. A los aplausos que recibieron en escena unimos los nuestros y felicitamos muy cordialmente al organizador de estas fiestas, el joven y celoso capellán-organista hoy encargado de la parroquia, don Eduardo Barrasa, que tan admirablemente supo organizar todo hasta en sus más pequeños detalles.  
¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

E. N.

Febrero de 1937.

## Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA «UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS»  
Pozas de nuestras minas de Cardenera (Barcelona)  
ABONOS MINERALES  
Supe. fosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita.  
Domicilio social: Cruceja, 6.—BILBAO  
DIRECCION: Postal: Apartado, 111. Telefónica: GEINCO  
REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ  
Huerto del Rey, 15 - Teléfono, 2115 - BURGOS

## VINO BLANCO

Para cestas, pescados, mariscos  
Diamante EL MEJOR!

## HERNIADOS

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

## JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.º, DERECHA.—BURGOS  
Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicinas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»  
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.  
PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

«JAS DE CARTON EN GRAN ESCALA»  
Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo  
HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

## La SEGURIDAD máxima con arcas «GRUBER»

A prueba de robo.  
A prueba de fuego.  
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le remaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URIBARRI  
Tinte, 10. Apartado, 76 - Teléfono, 2152. BURGOS

## ANUNCIOS ECONOMICOS

### Ventas

Sebo fresco, a 1,55 kilo. compramos: Calleja, Núñez y C.º.

Se vende coche Peugeot 8 H P. buenas condiciones, barato.

Santa Clara, 64 (escalera izquierda) primero.

Se vende o alquila en la Estación de Villalobos, una casa de planta baja, piso, sótano, con amplios locales anejos, propio para industria o comercio.

Informes en Burgos: Calle Miranda 9, 2.º.

Consumiendo café-malte se hace Patria y economía; 4,75 kilo.—Arranz.  
Lain Calvo 26.

Se vende coche-silla, con capota, poco uso. Teléfono 1.588.

### Maquinaria de ocasión,

locomóvil inglesa «Marshall» tipo multibular extrafuerte, 25 H. P., perfecto estado.

Motor a gasolina «Otto» con bomba Ideal. Motor a gasolina «Lister» con bomba Ideal. Precios reducidos; también lo cedé a cambio maderas de construcción.

Informes: Medardo Iglesias Díez, Valladolid, Paseo de Zorrilla 27 y 31. Almacén de Abonos Minerales.

Se vende armario de luna, lavabo, cama turca y perchero.

Pnebia, 5, primero, de tres a seis.

Colocaciones  
Caballero formal con garantía, se ofrece para Administrador, encargado, cobrador o cosa análoga.

Informes: Concepción, 6, 2.º, núm. 2.

### Clases de Alemán. Sacer-

dote alemán, que habla el español, da clases de Alemán.

Para informes, diríjase a la Administración de «El Castellano», calle Santander núm. 12.

Se necesitan agentes capital y provincia.

Diríjase a Compañía «Singer», »Burgos.

Se ofrece señora para servir con sacerdote o señor sólo, dentro o fuera de la capital.

Informes: San Juan, 35, primero.

Se ofrece costurera a domicilio.  
Informes: Lain Calvo, 25, cuarto.

### Pérdidas

Pérdida de guante, manopla azul marino Plaza Mayor-Espolón-Catedral.  
Entregar: Duque de la Victoria número 17, 4.º

USTED CONSEGUIRA TOWAR UN BUEN CAEB PIDIENDO EL DE ESTA MARCA



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estimado de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo preciado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.